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PREFAŢĂ

“Calculatorul cu program” numit “Ordinator” sau “Computer”, este 
un instrument prin care omul poate manipula, stoca şi prelucra într-un timp 
relativ scurt volume mari de date. Acest instrument preia, din ce în ce mai 
mult, activităţile de rutină ale operatorului uman şi le execută cu 
performanţe deosebite de viteză şi de corectitudine. În varianta sa 
electronică, calculatorul a cunoscut o puternică dezvoltare atât în ceea ce 
priveşte realizarea sa fizică (componenta hardware) cât şi în ceea ce priveşte 
programele (componenta software) şi performanţele programelor pe care le 
poate executa.

Pe scurt spus, un algoritm este o  metodă riguroasă de rezolvare, 
într-un număr finit de paşi, a unei probleme din activitatea umană. 

Matematicianul A.A.Marcov defineşte un algoritm ca fiind: “O 
prescripţie care determină un proces de calcul şi care este perfect 
inteligibilă, nepermiţând nici un fel de interpretări din partea celui care o 
duce la la îndeplinire”.

Un program este traducerea într-un limbaj specializat, inteligibil 
pentru un anumit operator (în cazul nostru procesorul computerului) a unui 
algoritm şi este un set de intrucţiuni ce se execută într-o anumită ordine.

Activitatea umană se confruntă cu o gamă extrem de variată de 
probleme, de la cele mai simple cum ar fi aplicarea unor formule de calcul, 
până la probleme extrem de complexe întâlnite în formele de organizare a 
proceselor tehnologice, în formele de organizare a colectivităţilor umane 
etc. Din ce în ce mai multe din aceste probleme beneficiază de o gamă largă 
de algoritmi care să le rezolve. Aceşti algoritmi preiau în general gradul de 
complexitate al problemelor.

Un informatician, are în primul rând datoria de a-şi  forma 
deprinderile şi de a însuşi cunoştinţele necesare să înţeleagă şi eventual să 
elaboreze un algoritm pentru rezolvarea unei probleme din activitatea 
umană, fiind cu atât mai apreciat cu cât poate să abordeze şi să rezolve 
eficient probleme cât mai complexe.

Prin prezentul manual, destinat în principal începătorilor în 
programare, se încearcă o iniţiere în această activitate, constând în:

 prezentarea succintă a trecerii de la semne, la limbaje naturale şi 
apoi la limbaje artificiale, dintre care limbajele de programare 
ocupă un loc important;
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 prezentarea succintă a sistemelor informaţionale şi a sistemelor 
informatice, ca elemente importante ale sistemului de conducere;

 prezentarea succintă a unor concepte de organizare a datelor;
 prezentarea succintă a grafurilor, instrument matematic utilizat 

frecvent în informatică, sub diferite forme;
 prezentarea noţiunilor şi caracteristicilor  specifice algoritmilor, 

structurile fundamentale ale acestora, precum şi problema 
evaluării corectitudinii algoritmilor;

 prezentarea formelor de exprimare a algoritmilor, punându-se 
accentul pe:
 pseudocod;
 scheme logice;
 două limbaje de programare, şi anume PASCAL şi BASIC;

 prezentarea succintă a unor algoritmi speciali şi a unor tehnici 
specifice de  elaborare a algoritmilor (ce devin tehnici de 
programare).

Noţiunile prezentate succint vor fi dezvoltate şi tratate ulterior, în 
procesul de formare a studentului ca specialist în informatică.

Manualul cuprinde în fiecare capitol multe exemple şi exerciţii 
rezolvate sau propuse spre rezolvare finalizându-se cu o colecţie de 
probleme rezolvate şi o colecţie de probleme propuse spre rezolvare.

Obiectivele autorului au fost ca prin parcurgerea acestui manual 
studentul să-şi formeze:

 o bază de noţiuni utilizate în informatică şi în special în 
programare (elaborarea unui algoritm şi exprimarea acestuia 
într-un limbaj de programare). Aceste noţiuni vor fi tratate 
detaliat în alte discipline ale procesului de formare ca 
informatician;

 deprinderi de elaborare, de descriere şi de verificare a 
algoritmilor pentru o gamă mare de prelucrări, unele frecvent 
folosite în programare. Ca limbaj de programare pentru 
descrierea algoritmilor şi executarea lor pe computer au fost 
alese limbajele de programare PASCAL şi BASIC.
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INTRODUCERE

   

Semiotica se ocupă de studiul semnelor în natură şi în societate. Semnul 
nu este o calitate în sine a unui obiect, ci o funcţie pe care acest obiect o 
poate dobândi. 

Funcţia de semn a unui obiect este capacitatea sa de a reprezenta (de a 
ţine loc de) ceva, pentru cineva, într-un anumit context natural sau social. 
Semnul este perceptibil, el admite un referent (ceva:obiectele, evenimentele 
sau acţiunile la care se referă el) şi un interpretant (Peirce) sau sens (Frege), 
care este imaginea mentală sau semnul echivalent pe care primul semn îl 
creează în mintea interpretului său (cineva). De exemplu, semnul 
reprezentat de cuvântul românesc  “cal” admite drept referent pe toţi caii 
care au existat, există sau vor exista, iar interpretantul său este noţiunea de 
cal. Apare clar, deci, că, în timp ce semnul este perceptibil, iar interpretantul 
este doar inteligibil, referentul poate prezenta o situaţie mult mai variată: el 
poate fi concret sau abstract, individual sau colectiv, static sau dinamic. 

Faţă de această structură ternară generală a unui proces de semnificare, 
structură ce se numeşte “triunghi semiotic”, există şi situaţii particulare 
(posibilitatea absenţei referentului sau interpretantului, posibilitatea 
coincidenţei semnului cu referentul etc.). Deci acest triunghi este alcătuit din 
semnul ca atare, obiectul pe care el îl reprezintă şi interpretantul semnului, 
adică reflectarea acestuia în mintea celui care îl interpretează. 

Studiind combinatorica rezultantă, rezultă că din punct de vedere 
teoretic sunt posibile mii de clase de semne. Dar imensa varietate de semne 
poate fi raportată la o anumită tipologie conform căreia semnele se 
repartizează în trei categorii: semne iconice, semne indiciale şi semne 
simbolice. Această clasificare se referă la tipul de legătură al semnului cu 
referentul. 

Sunt de remarcat trei specii de semne iconice: imagini, grafuri şi 
metafore. 

Fotografia este o imagine, harta este şi ea o imagine dar reprezentarea 
grafică poate să meargă până la formula algebrică. 

Funcţia indicială are în vedere o anumită contiguitate a semnului cu 
referentul(cum ar fi un raport de la cauză la efect sau de la parte la întreg). 
Atât semnele iconice cât şi cele indiciale sunt semne motivate – legătura 
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dintre semn şi referent fiind motivată printr-o proprietate comună (în 
particular printr-o analogie) în cazul funcţiei iconice, printr-un raport de 
contiguitate  în cazul funcţiei indiciale.

Acestora li se opun semnele simbolice a căror legătură cu referentul este 
pur convenţională (nemotivată). Exemplul cel mai important de semn 
simbolic este semnul verbal. Într-adevăr, nu există nici o raţiune internă ca 
obiectul denumit “masă” să aibă această denumire şi nu alta; acelaşi obiect 
este numit în limba engleză “table”, deci cu totul altfel.

Ştiinţa este bogată în semne indiciale, inevitabile atât în procesele de 
generalizare cât şi în cele de demonstrare, dar metoda modelării promovează 
cu deosebită putere, în cercetarea ştiinţifică, semnele iconice. 

Funcţiile semiotice sunt graduale; se poate vorbi destre un grad de 
iconicitate, despre unul de indicialitate şi despre unul de simbolizare ale 
aceluiaşi proces semiotic. Nu este mai puţin adevărat, că semnele simbolice 
reprezintă treapta cea mai înaltă de dezvoltare a proceselor de semnificare şi
expresia superioară a victoriilor pe care cultura le-a repurtat asupra naturii. 

Se poate afirma totodată, că  semnele simbolice prezintă caracterul cel 
mai pronunţat social; ele sunt generate exclusiv prin puterea unei convenţii 
pe care o comunitate de indivizi istoriceşte constituită o poate instaura.

 Limbajul uman, chiar dacă este bogat în fenomene de iconicitate şi 
indexicalitate, se bazează mai ales pe semne simbolice. Avem în vedere atât 
limbile naturale, în cadrul cărora convenţia care stă la bază este oarecum 
camuflată de lunga lor istorie, cât şi de limbile artificiale, construite, care îşi 
formulează explicit convenţiile prin care sunt introduse expresiile. 

Un loc special îl ocupă aici codurile utilizate în telegrafie, sistemele de 
semne utilizate de diferite ştiinţe (formule algebrice, formule din chimia 
organică etc.) dar mai cu seamă limbajele de comunicare om – maşină de o 
deosebită importanţă astăzi datorită dezvoltării calculatoarelor electronice.

Procesele de comunicare constituie, pentru semiotică, un obiect principal 
de studiu, dar numai atunci când ele sunt procese de semnificare. Pentru ca 
procesul de comunicare să aibă acest caracter, este necesar ca el să includă 
un proces de codificare; în caz contrar, avem de-a face cu cu un simplu 
proces de răspuns la un stimul – dar un stimul nu este un semn, deoarece nu 
stă în loc de ceva, ci provoacă pur şi simplu acest ceva (o lumînare care mă 
obligă să închid ochii nu este neapărat un semn).

O altă triadă care a jucat un rol important în dezvoltarea semioticii este 
constituită de distincţiile  dintre:
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 sintaxă -  studiul relaţiilor dintre semnele unui sistem semiotic;

 semantică - studiul relaţiilor dintre semne şi obiectele pe care ele le 
desemnează;

  pragmatică - studiul relaţiilor dintre semne şi cei care le interpretează 
şi le folosesc. 

Statutul pragmaticii este încă foarte controversat mai ales în 
legătură cu limbajele de programare a calculatoarelor electronice şi cu 
evoluţia acestora.

Noţiunea de conexiune inversă, deşi a fost introdusă în cadrul 
ciberneticii, este de natură semiotică. Posibilitatea destinatarului unui mesaj 
de a deveni sursa unui nou mesaj, al cărui destinatar include sursa primului 
mesaj, crează un proces semiotic recurent, calitativ diferit de un proces 
semiotic simplu. 

Teoria generală a proceselor de comunicare este într-o strânsă 
întrepătrundere cu semiotica, deoarece într-un proces de comunicare 
mesajul este semn, emiţătorul şi destinatarul sunt alternativ, interpreţi, iar în 
contextul la care se referă mesajul este referentul semnului. 

Cele  şase funcţii ale procesului de comunicare codificată sunt:

 Emotivă;

 Conativă;

 Referenţială;

 Fatică(de centrare asupra canalului);

 Metalingvistică (de centrare asupra codului);

 Poetică;

Ele sunt funcţii semiotice, deoarece orice astfel de proces este un proces 
de semnificare, deci crează o situaţie semiotică.

Teoria informaţiei, prin conceptele de entropie şi redundanţă atinge 
de asemenea problematica de bază a semioticii, deoarece semnul dă o 
anumită informaţie despre referent şi despre interpretant fiind deci 
susceptibil de o anumită entropie şi o anumită redundanţă.

O mare parte din cercetările româneşti de semiotică stau sub semnul 
metodelor matematice şi lingvistico-matematice, aplicate cu succes în 
semiotica muzicală, în semiotica arhitecturii, în semiotica limbajelor de 
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programare, în semiotica acţiunii umane, în semiotica narativă, în semiotica 
diagnosticului, în semiotica teatrului, a folclorului, a negocierilor şi  în alte 
semiotici specializate.

Putem spune că la început a fost, într-adevăr cuvântul. Numai că nu era 
vorba de începutul lumii, ci de începutul culturii. Vorbirea a creat opoziţia 
dintre prezenţă şi absenţă, cerând inventarea mijloacelor de transformare a 
idealului în real. Antropoidul a devenit subiect şi lumea a devenit obiect 
datorită vorbirii. Transformarea trăirilor în idei este, în primul rând, opera 
vorbirii. 

Vorbirea este singurul sistem de semne cu un semnificant dublu articulat 
– sintagmele în moneme şi monemele în foneme- capabil să producă, prin 
energia lui metaforică, semnificaţii din ce în ce mai abstracte şi mai 
generale. 

Fiind creatoare de idei, de întrebări şi răspunsuri, vorbirea este, de fapt, 
singurul mijloc în stare să asigure o adevărată comunicare: dialogul. În 
puterea vorbirii îşi are izvorul deosebirea fundamentală dintre semnalele 
prin care “comunică” animalele şi simbolurile prin care comunică oamenii. 
Semnalele nu au istorie, ci o lentă evoluţie care nu îngăduie decât adaptarea 
la mediu. Simbolurile, în primul rând lingvistica, inaugurează istoria şi 
permit prin capacitatea lor de a abstractiza şi de a generaliza, atât 
cunoaşterea cât şi “domesticirea” mediului.

Superioritatea calitativă a vorbelor faţă de semnale provine din 
generalitatea semnificaţiilor pe care le produce. “Magia” cuvintelor ţine de 
valoarea cognitivă şi pragmatică a noţiunilor pe care le vehiculează. 
“Fiecare cuvânt era şi rămâne o victorie contra absenţei, contra lipsei, contra 
neputinţei” a spus Gerard Mendel în cartea sa “La chasse structurale”. 
Probabil că acum zece mii de ani câinii lătrau ca şi astăzi, în timp ce 
oamenii au evoluat şi au ajuns  să comunice între ei prin metalimbaje şi tele-
video-fon. 

Superioritatea definitivă a omului faţă de orice animal se datorează 
intelectului său, nu inteligenţei sale, reflecţiilor critice nu  reflexelor 
adaptive. Fără vorbire nu este însă posibilă trecerea de la inteligenţă la 
intelect. Numai vorbirea poate transforma informaţia senzorial-
emoţională, care se propagă prin semnale, în cunoştinţe şi aprecieri 
care nu se pot comunica decât prin simboluri şi semne.

Vorbirea transformă informaţia naturală nu numai în cunoştinţe ci şi în 
evaluări. 
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Informaţia pe care o comunică vorbirea este nu numai intelectuală ci şi 
valorificatoare, nu numai reflexivă, ci şi apreciativă. Din globală cum este în 
natură, informaţia se diferenţiază în denotaţia şi conotaţia semnificaţiilor 
verbale. Prin participarea nemijlocită la formarea şi dezvoltarea noţiunilor, 
prin capacitatea ei de abstractizare şi generalizare, vorbirea produce nu 
numai o cantitate mai mare de informaţie decât primeşte, ci crează o 
informaţie de o altă calitate:  ideea. 

La om, “inteligenţa creatoare de informaţie întrece reflexul simplu de 
traducere a informaţiei”. Transformând infomaţia naturală într-una culturală, 
vorbirea nu comunică nici percepţii, nici emoţii ci denotaţia şi conotaţia 
semnificaţiilor verbale în care s-au cristalizat trăirile senzorial-afective.

Deşi este convins că “nu poate gândi un concept fără a-l vorbi mental 
într-o limbă oarecare” R. Escarpit crede că receptorul vizual aduce minţii 
mai multă informaţie decât cel auditiv. “Capacitatea canalului vizual este 
superioară aceleia a canalului auditiv, adică într-un timp dat se poate 
transmite o cantitate superioară de informaţie: cam de o sută de ori mai 
mare. Vizualul este mai credibil, fineţea nuanţelor pe care le poate percepe 
fiind mai mare, pe drept cuvânt, se acordă totdeauna mai multă încredere 
martorului ocular.” 

Vorbirea completează perceperea senzorială a unui lucru cu priceperea 
conceptuală a proprietăţilor lui esenţiale. A înţelege ceea ce vezi înseamnă 
a asculta cuvintele care îţi spun despre ce este vorba. Ceea ce se vede 
depinde în mult mai mare măsură decât se crede de ceea ce ştie cel ce 
priveşte. Percepţia vizuală nu este neapărat mai sigură decât conceptul 
produs de vorbire: există şi iluzii optice, nu numai teoretice. 

Oamenii ştiu ce văd nu numai privind ci şi ascultând.
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